

# “你躺一辈子，我就照顾你一辈子”

## 82岁余姚老人许雅康精心照料瘫痪妻子58年

□记者 孔玲

“你要是躺一辈子，我就照顾你一辈子”，这是余姚宪卿第社区82岁的许雅康对老伴的承诺。这份坚守了58年的承诺，让两位老人相濡以沫至今。而许雅康也用大半生的时间，诠释了他对家庭的责任，对老伴最深的爱。在本月25日举办的第七届“感动余姚新闻人物评选”活动中，许雅康被评为十大新闻人物之一。

### 风华正茂的20岁妻子全身瘫痪

前天上午，记者来到余姚市凤山街道宪卿第社区。穿过两条100多米长的老墙门，县东街46号就是许雅康老人的家。

这是一个老式楼房，40多平方米的两室一厅，收拾得很干净。走进客厅，一张法式床靠墙放置，许雅康的老伴胡宝洁就躺在床上。满头银发的胡宝洁思维清晰，说话间，笑意浓浓。

今年82岁的许雅康，是慈溪浒山人，17岁当兵，25岁转业到宁波瓷厂，从事一线工作直到退休。58年来，他不离不弃照顾老伴的感人事迹，被当地居民传为佳话。

“老伴照顾我这个瘫子58年了。”胡宝洁的乐观出人意料。

“我们17岁就相识了，当年她可是个漂亮姑娘呢。”沉浸在幸福回忆中的许老伯说，20岁与老伴结婚，婚后不久就有了大儿子。

“好日子刚刚开始，没想到老天爷给我当头一棒。”说起当年的患病经

历，78岁的胡宝洁至今不能释怀。婚后一年多，生下大儿子仅六个月，发现自己浑身酸痛，手脚和头部不能活动。10天去了9次医院，也查不出病因。到了第10天就不能起床了。

在墙壁上的一张老式相框里，有一张老照片，20岁的胡宝洁抱着儿子，扎着羊角辫，打着蝴蝶结，面容清秀。

“全身瘫痪之后，每天只能呆呆地看着天花板。”说到当年的痛苦和绝望，胡宝洁语气低沉。她说，那时还是老伴百般安慰，既然没法医治，那就面对现实。

之后，许雅康请丈母娘帮忙带孩子，自己白天上班，下班照顾妻子。为了不让妻子手指萎缩僵硬，他每天帮助按摩四肢。在许雅康的努力下，胡宝洁的手指恢复部分知觉，右手四个手指能够活动。之后，头部也能慢慢转动了。

可是，瘫痪之后的痛苦绝望，让胡宝洁每天幻想着，自己可以重新站起来，但现实却是残酷的。



前天中午，许雅康喂老伴吃饭。记者 孔玲 摄

### “你要是躺一辈子，我就照顾你一辈子”

“你要是躺一辈子，我就照顾你一辈子。”看着痛苦剧增的老伴，58年前的一天，许雅康拉住她的手许下了这份承诺。这也让胡宝洁决定，为年幼的孩子和这个家的完整活着。

20世纪50年代，生活条件艰苦。“几十年了，总是把最好的饭菜留给我，而他就吃剩下的。”胡宝洁说，厚道的许雅康，用实际行动关爱着自己。夏天怕自己热着，他早早在床头挂好微风扇；冬天怕自己冻着，电热毯也早早铺好。卧床几十年，她从没得过一次褥疮。丈夫隔两天就为她擦身换洗，即便夏天出汗不多，也坚持给她翻身。由于常年卧床引发便秘，有时开塞露不管用，许雅康就用手帮助妻子排便。

白天上班，晚上照顾老伴，还要养家，让每月只有36元收入的许雅康陷入了困境。为了家人的生活，他利用休息时间，到私人老板的蜂场养蜂，但收入甚微。

1995年，许雅康在家附近的巷口

设了一个自行车修理摊。因为价格便宜手艺又好，每天排队修车的人很多。起早贪黑忙碌，每年可挣万余元，这才让家里的生活得到些许改善。

生活刚有好转，10年前的一天，85岁的胡母又患了严重的老年痴呆症。不仅生活不能自理，还经常弄得满身粪便。一下子要照顾两个“病人”，这让许雅康比之前更为辛苦。

“一天更换清洗几次脏床单是常事，最难熬的还是喂饭，每次都要花上两个小时。”许雅康说，胡母把饭菜含在嘴里不肯下咽，要哄上半天，等咽下去才能喂第二口。

为了给两位病人加强营养，许雅康保证家里不缺鸡蛋和奶粉。这一切，都被胡宝洁看在眼里。

“在老伴的精心照料下，母亲患病五年之后才去世。”胡宝洁感激地说。说起五年尽孝的辛苦，许雅康淡淡地说，三个孩子都是老人辛苦带大的，自己这点孝心不算什么。

### “最担心我会‘走’在老伴前面”

前年暑假，没有出过远门的许雅康，去北京旅游了一回。这也是为了纪念自己80岁的生日。可人在北京的许雅康，心却留在了老伴的身边。

“一路上，爸爸总在提及妈妈，不知小媳妇能否照顾好？”许老伯的大儿媳告诉记者。而身在余姚的许雅康，心却留在了老伴的身边。她说，这是她度过的最漫长的五天时间。“几十年相濡以沫的日子，谁也离不开谁了。”

今年82岁的许雅康，患有高血

压。为了老伴，他一刻不敢大意，每天坚持服药。

“如果自己先于老伴离世，她就苦了。”采访最后，许老伯对记者说，希望自己多活十年，只有自己身体健康，老伴才能更好地活着，这是他这辈子最放不下的牵挂。

中午时分，许雅康做了一桌子的丰盛午餐，有鱼有肉有荤有素。只见他细心地剥着虾壳，然后把虾肉轻轻地喂到胡宝洁的嘴里，看着她把饭一口一口吃完，许雅康这才端起了已经转凉的饭碗。

### “我们的爱不求天长地久，但这份承诺不变”

“许雅康几十年如一日照顾老伴，是我们学习的好榜样。”一谈起许雅康，老邻居朱国华都看在眼里。搬到县东街二十多年了，最让人感动的是，胡宝洁瘫痪58年，身体还很健康，这一切都离不开许雅康无微不至的照料。

“虽说是责任，但不是每个人都能做到的。”宪卿第社区的张医生说。这几年，许雅康来社区配药都很匆忙。张医生说自己常常关照老人，如果有需要的话，只要打个电话就

能上门服务，但老人从没麻烦过自己。

在余姚凤山街道，党支部副书记陈莉萍这样评价许雅康：几十年不离不弃，平凡之中见了真情。不仅没有让老伴失去家庭的温暖，而且弘扬了诚信为本的社会主义核心价值观。为了帮助这个可敬的老人，按照有关政策，从明年一月开始，属于重度残疾的胡宝洁可以领到500元/月的生活补助。

“我们的爱不求天长地久，但这份承诺是不会变的。”这是采访结束时，许雅康老人对记者说的话。

## 女子县江轻生 协警跳江救人

□记者 马涛 通讯员 应伟健 李春月

昨天上午，朋友圈里热传着一段小视频：奉化县江里，一名男子将救生圈套到落水女子的头上，吃力地将其拖到岸边。直到民警、消防等赶来，众人才将2人拉了上来。

拍摄者冯先生是目击者之一，他介绍，这事发生在27日下午4点半，地点就在奉化县江里。当时，桥上围了很多人，一名身材结实的男子跳了下去，游到10米开外的江中心，将正在江水里起伏的女子奋力往岸边拉。

“听说那女的是自己跳下去的，桥上还留下了手机、皮鞋和钱包等。”冯先生告诉记者说，当时天气蛮冷的，可想而知江水温度肯定很低，这名救人男子奋不顾身的举动，值得大家点赞。

记者随后向奉化警方了解到，27日下午4点37分，确实接到了这起女子落水的报警。岳林派出所、巡特警、消防、120、水鹰救援队等部门都赶往现场参与了救援。而

救人男子，正是岳林派出所的协辅警竺孟君。

“我们到场时，落水女子头部以下都泡在江里，上下沉浮着，情况十分危急。”岳林派出所出警民警介绍，他们先扔了一个救生圈下去，让该女子套上，但对方并不配合。这时，早就等不及的竺孟君，脱掉外衣外裤，就跳了下去。

“有点冷，估计0℃上下吧。”昨天，据竺孟君说，当时也没那么多，把人救上来后才感觉到身上湿透了，手脚都有些麻，不听使唤，连衣服都没法自己穿上去了。

据警方初步调查，该女子为贵州人，今年26岁。好在抢救及时，现已脱离生命危险。随后民警通过该女子的手机，联系上其家人将她带走。

### 达人今日惠

## 新春特惠：1899元抢购特惠泰国游

春节旺季即将来临，而泰国游均在7000元左右。达人旅业特推出节前泰国游特价抢购活动：宁波直飞泰国首都曼谷，白天航班，免去转机、起早贪黑的烦扰；畅玩大皇宫、游湄南河、金沙岛、人妖表演、泰式按摩等经典行程；机场现收600元即可升级行程；老年人不加价！  
线路：泰国之泰无忧5晚6日游

发团：1月13日，仅此一班  
特惠：1899元/人  
报名及投诉电话：87651111  
QQ群：411030887  
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网：www.57676.com  
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)